

## Ο ταχογράφος

Ο ταχογράφος είναι μια συσκευή που χρησιμοποιείται σε οχήματα για την καταγραφή των ωρών που οδηγούν και αναπαύονται οι οδηγοί και οι συνοδηγοί.

Ο Ευρωπαϊκός Κανονισμός 561/2006/ΕΚ καθορίζει, μεταξύ άλλων, τις ώρες που πρέπει να οδηγούν και να αναπαύονται οι οδηγοί ορισμένων κατηγοριών οχημάτων που χρησιμοποιούνται για τη μεταφορά εμπορευμάτων ή επιβατών. Ο Ευρωπαϊκός Κανονισμός 3821/85/ΕΟΚ όπως τροποποιήθηκε μέχρι και τον Κανονισμό 561/2006/ΕΚ, καθορίζει την υποχρεωτική εγκατάσταση εγκεκριμένου τύπου ταχογράφου στα οχήματα αυτά. Υπάρχουν δυο ειδών ταχογράφοι, οι αναλογικοί και οι ψηφιακοί με κάρτα μνήμης. Για τα οχήματα, που τίθενται σε κυκλοφορία για πρώτη φορά από την 01/05/2006, ο ταχογράφος πρέπει να είναι ψηφιακός.



Ο ψηφιακός ταχογράφος καταγράφει χρονολογικά, σε ηλεκτρονική μορφή, τις δραστηριότητες του οδηγού και συνοδηγού, δηλαδή την οδήγηση, την ανάπαυση, τα διαλείμματα, άλλη εργασία καθώς επίσης και στοιχεία κίνησης του οχήματος, όπως την ταχύτητα και την απόσταση που διανύει.

Ο ψηφιακός ταχογράφος λειτουργεί με την χρήση καρτών μνήμης. Υπάρχουν τεσσάρων ειδών κάρτες, για τον οδηγό, την επιχείρηση, το συνεργείο και τους λειτουργούς ελέγχου.

## Η κάρτα μνήμης (smart card)

Η κάρτα μνήμης είναι πλαστική σε σχήμα και μέγεθος παρόμοια με την πιστωτική κάρτα με μικροσίπ και στη μνήμη της είναι καταχωρημένα τα στοιχεία του κατόχου της. Έχει τη δυνατότητα, όταν τοποθετηθεί στην κατάλληλη υποδοχή στον ψηφιακό ταχογράφο, να αποθηκεύει στη μνήμη της, ταυτόχρονα με τον ταχογράφο, τις διάφορες δραστηριότητες.



Πρόσωπη  
κάρτας οδηγού

Πίσω όψη  
κάρτας οδηγού

### ● Κάρτα οδηγού:

Χρησιμοποιείται από τον οδηγό για την καταγραφή των καθημερινών δραστηριοτήτων του.

### ● Κάρτα επιχείρησης:

Χρησιμοποιείται από την επιχείρηση για τη μεταφορά από τον ταχογράφο, των δεδομένων που καταγράφονται για σκοπούς φύλαξης τους.

### ● Κάρτα συνεργείου:

Χρησιμοποιείται μόνο από εγκεκριμένα συνεργεία, για την ενεργοποίηση, βαθμονόμηση και έλεγχο των ταχογράφων.

### ● Κάρτα ελέγχου:

Χρησιμοποιείται για σκοπούς ελέγχου, από την Αστυνομία και από λειτουργούς ελέγχου εφαρμογής της νομοθεσίας.

## Έκδοση κάρτας μνήμης

Αιτήσεις για έκδοση, αντικατάσταση ή ανανέωση καρτών γίνονται δεκτές σε οποιοδήποτε από τα Επαρχιακά Γραφεία του Τμήματος Ηλεκτρομηχανολογικών Υπηρεσιών, σε ειδικό έντυπο που μπορεί να εξασφαλιστεί από τα Γραφεία αυτά.

Ο αιτητής πρέπει να προσκομίσει ο ίδιος προσωπικά την αίτηση του, πλήρως συμπληρωμένη και υπογραμμένη, μαζί με μια πρόσφατη φωτογραφία μεγέθους 4X3 εκ., την άδεια οδηγού (για τους οδηγούς), αποδεικτικά στοιχεία της διαμονής του και την απόδειξη πληρωμής του καθορισμένου τέλους.

Η κάρτα εκδίδεται σε διάστημα περίπου δυο εβδομάδων από την ημερομηνία αποδοχής της αίτησης. Μόλις εκδοθεί, θα καλείται ο δικαιούχος της να την παραλάβει προσωπικά.

**Απαγορεύεται ένας οδηγός να έχει στην κατοχή του περισσότερες από μια κάρτα**

Για περισσότερες πληροφορίες, σε σχέση με τη συμπλήρωση της αίτησης οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να επικοινωνούν με τα Επαρχιακά Γραφεία του Τμήματος Ηλεκτρομηχανολογικών Υπηρεσιών.

**Τα τηλέφωνα επικοινωνίας είναι τα ακόλουθα:**

- > Λευκωσία: 22800530
- > Λεμεσός: 25827150
- > Λάρνακα / Αμμόχωστος: 24813603
- > Πάφος: 26821132

## Πληροφορίες για τους οδηγούς και τις επιχειρήσεις

Η λειτουργία του ταχογράφου και ο τρόπος καταγραφής της ημερήσιας δραστηριότητας του οδηγού και του συνοδηγού είναι πολύ απλός.

Κάθε πρωί, πριν ξεκινήσει την εργασία του, θα πρέπει να τοποθετεί την κάρτα του στην κατάλληλη υποδοχή στον ταχογράφο. Πρέπει επίσης να τοποθετεί το κουμπί λειτουργίας του ταχογράφου στην κατάλληλη θέση, ανάλογα με το είδος της δραστηριότητας του, δηλαδή στη θέση «οδήγησε», «άλλη εργασία» ή «ανάπαυση». Όλες οι δραστηριότητες της ημέρας καταγράφονται από τον ταχογράφο και στην κάρτα οδηγού.

### Ο οδηγός μπορεί να έχει μόνο μια προσωπική κάρτα

Η κάρτα οδηγού έχει χωρητικότητα μόνο για 28 ημέρες. Επομένως, νωρίτερα, πρέπει οι πληροφορίες αυτές να μεταφέρονται και να αποθηκεύονται, είτε από τον ίδιο τον οδηγό ή τον εργοδότη του και να είναι διαθέσιμες για έλεγχο.

### Ο οδηγός μπορεί να χρησιμοποιεί μόνο τη δική του, προσωπική κάρτα

Ο ταχογράφος καταγράφει πληροφορίες για 365 μέρες. Όταν η χωρητικότητα της μνήμης του εξαντληθεί, θα ξεκινήσει να καταγράφει από την αρχή της πρώτης ημέρας, διαγράφοντας, με τη σειρά, τις καταγραφές των προηγούμενων διαδρομών. Ο μοναδικός τρόπος για να μη χάνονται οι πληροφορίες είναι να μεταφέρονται και να αποθηκεύονται σε ξεχωριστό δίσκο κατάλληλης χωρητικότητας.

### Οι κάρτες οδηγού και επιχειρήσης ισχύουν για 5 χρόνια από την έκδοσή τους

Σε περίπτωση που η κάρτα οδηγού δε λειτουργεί, φθαρεί ή χαθεί, ο οδηγός οφείλει, μέσα σε 7 ημέρες, να αναφέρει το γεγονός στο Τμήμα Ηλεκτρομηχανολογικών Υπηρεσιών και να ζητήσει αντικατάσταση της. Η νέα κάρτα που θα εκδοθεί, με ισχύ για το υπόλοιπο των 5 ετών, θα του παραδοθεί σε διάστημα 5 ημερών.

## Για τους οδηγούς

Ερωτήσεις	Απαντήσεις
Ποιοι από τους οδηγούς χρειάζονται κάρτα;	Όσοι οδηγούν όχημα που είναι εφοδιασμένο με ψηφιακό ταχογράφο.
Τι πρέπει να κάνει ένας οδηγός αν χάσει την κάρτα του ή την κλέψουν;	Η απόλεια ή κλοπή της κάρτας πρέπει να δηλώνεται στο Επαρχιακό Γραφείο Τμήματος Ηλεκτρομηχανολογικών Υπηρεσιών της επαρχίας του. Πρέπει να υποβάλει αίτηση για αντικατάσταση της, όχι αργότερα από 7 ημέρες. Μπορεί να οδηγεί το όχημα χωρίς κάρτα για 15 ημέρες το πολύ. Θα πρέπει όμως να συμπληρώνει όλες τις απαιτούμενες πληροφορίες σε ειδικά φύλλα καταγραφής.
Τι πρέπει να κάνει σε περίπτωση που η κάρτα του δε λειτουργεί;	Η κάρτα να δοκιμαστεί σε άλλο όχημα. Αν και σε αυτό δε λειτουργεί να την επιστρέψει στο πλησιέστερο Επαρχιακό Γραφείο του Τμήματος Ηλεκτρομηχανολογικών Υπηρεσιών και να υποβάλει αίτηση για επανέκδοση.
Τι πρέπει να κάνει όταν η κάρτα του πλησιάζει να λήξει;	Πρέπει, τουλάχιστον 15 ημέρες πριν τη λήξη της, να υποβάλει αίτηση για επανέκδοση στο Επαρχιακό Γραφείο του Τμήματος Ηλεκτρομηχανολογικών Υπηρεσιών της επαρχίας του.
Τι πρέπει να κάνει αν οδηγεί την ίδια μέρα ένα όχημα με αναλογικό και άλλο με ψηφιακό ταχογράφο;	Οφείλει να καταγράφει τις δραστηριότητες του αναλόγως του οχήματος που οδηγεί. Μέρος της ημερήσιας δραστηριότητας, ενόσω χρησιμοποιεί το όχημα με τον αναλογικό ταχογράφο, θα καταγράφεται σε φύλλο καταγραφής, ενώ το υπόλοιπο θα καταγράφεται στην κάρτα του ψηφιακού ταχογράφου.
Μπορεί ο οδηγός να έχει πρόσβαση στα στοιχεία που καταγράφονται στη κάρτα του;	Ναι, ο οδηγός μπορεί να διαβάσει το περιεχόμενο της κάρτας του από την οθόνη του ταχογράφου, να το τυπώσει στον εκτυπωτή του ταχογράφου και να το μεταφέρει σε ένα ηλεκτρονικό υπολογιστή.
Τι ευθύνες έχει ο κάτοχος κάρτας;	Ο κάτοχος κάρτας είναι υπεύθυνος για την ασφαλή φύλαξη και ορθή χρήση της. Η κάρτα πρέπει να μεταφέρεται πάντα από τον κάτοχο της.



Γ.Τ.Π. /2006 - 1.000

Εκδόθηκε από το Γραφείο Τύπου και Πληροφοριών

Εκτύπωση: Zavallis Litho Ltd

Ενημερωτικό φυλλάδιο



## Οδικές Μεταφορές



&



## Ψηφιακός Ταχογράφος με Κάρτα Μνήμης

ΤΜΗΜΑ ΗΛΕΚΤΡΟΜΗΧΑΝΟΛΟΓΙΚΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ

Υπουργείο Συγκοινωνιών και Έργων

Αγίου Ιλαρίωνος, Λευκωσία 1426 - Τηλ. 22800301